

【健康】

你的医保个人账户能给家人用了 职工医保迎来四大变化

4月7日召开的国务院常务会议,确定建立健全职工基本医保门诊共济保障机制的措施,拓宽个人账户资金使用范围,减轻群众医疗负担。所有人注意,职工医保将迎来四大变化。

将更多门诊费用纳入医保报销

会议指出,我国新一轮医改建立了世界上规模最大、惠及十多亿人的基本医保网,对减轻群众就医负担、缓解看病贵发挥了重要作用。近年来,又将涉及众多患者的高血压、糖尿病等门诊慢特病纳入医保报销。下一步要深化医改,增强职工基本医保互助共济保障功能,将更多门诊费用纳入医保报销,进一步减轻患者负担。

会议确定,逐步将部分对健康损害大、费用负担重的门诊慢特病和多发病、常见病普通门诊费用纳入统筹基金支付。政策范围内支付比例从50%起步,适当向退休人员倾斜,今后随基金承受能力增强逐步提高保障水平。

国家医保局的数据显示,截至2020年底,参加职工基本医疗保险人数34423万人,比上年同期增加1498万人,增幅4.6%;在参加职工基本医疗保险人数中,在职职工25398万人,退休职工9025万人。

此前,基本医保制度是以保住院为重心的,2019年职工医保的住院政策范围内医疗费用报销比例达到80%以上,但是门诊保障比较薄弱,大部分门诊费用主要通过个人账户来支付。但个人账户的钱比较少,有些常见医疗费用很高,单靠个人账户无法支付。



因此,将更多门诊费用纳入医保报销,有助于减轻参保人员的就医负担。

单位缴费不再计入个人账户

会议确定,改进个人账户计入办法。在职职工个人缴费仍计入本人个人账户,单位缴费全部计入统筹基金;退休人员个人账户由统筹基金按定额划入,划入额度逐步调整到统筹地区实施此项改革当年基本养老金平均水平的2%左右。

改革前,医保个人缴费的全部和单位缴费的30%计入个人账户。而改革后,对于在职职工来说,单位缴费部分全部计入统筹基金,不再划入个人账户,个人账户只有个人缴费划入了。

如此一来,进入到个人账户的钱就变少了,那这一部分钱用到哪里了呢?

国家医保局2020年8月发布的《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见(征求意见稿)》曾指出,调整统



账结构后减少划入个人账户的基金主要用于支撑健全门诊共济保障,提高门诊待遇。

中国社科院世界社保研究中心执行研究员张盈华此前对中新网记者表示,取消单位缴费划转个人账户部分,意味着医保基金社会统筹部分加大,增强了健康人向患病者的共济,对于健康人来说,日后自己生病也可获得来自社会成员之间更多的共济。

个人账户可以给家属用了

会议确定,拓宽个人账户使用范围,允许家庭成员共济,可用于支付在定点医疗机构就医,及在定点零售药店购买药品、医疗器械和医用耗材发生的由个人负担费用,探索用于家属参加城乡居民基本医保等个人缴费。

这意味着,进入到个人账户的钱变少了,但是个人账户使用范围扩大了。

之前,个人账户只能支付职工本人的医疗费用,大部分健康人群个人账户大量结余,而少部分年老、体弱人群个人账户入不敷出、

个人负担沉重。改革后,将扩大到可以支付职工配偶、父母、子女的个人负担费用。

清华大学医院管理研究院教授杨燕绥认为,医疗保险本质是社会共济,但个人账户共济能力差,年轻人、健康人用不了,老年人不够用,个人账户使用范围扩大,有助于加强家庭互济,一人参保全家。

加强医保基金监督管理

会议确定,加强医保基金监督管理,完善稽核、内控等制度,严肃查处虚假住院、欺诈骗保等违法违规行为,完善与门诊共济保障相适应的付费机制。

医保基金是老百姓的看病钱、救命钱,有人却把医保基金看成“唐僧肉”,想方设法从中“滴漏渗透”,骗取医保基金。

数据显示,2020年,60余万家定点医药机构被检查,40余万家违法违规违约定点医药机构被处理,223.1亿元医保基金被追回。一半以上的定点医药机构曾在不同程度上存在基金使用问题。

随着加强医保基金监督管理,骗保等违法违规行为将受到更大力度的“强监管”。

据了解,2021年政府工作报告提出,建立健全门诊共济保障机制,逐步将门诊费用纳入统筹基金报销。根据国务院印发的《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》,此项工作由国家医保局牵头,财政部等按职责分工负责,5月底前出台相关政策,年内持续推进。

(中国新闻网)

【防疫】

田林新增新冠疫苗接种点



为更好地服务周边人群,方便居民接种新冠疫苗,构筑防疫屏障,从今日起,田林街道在吴中路32号设立新冠疫苗接种点啦。

■ 相关信息

- 1.接种地址:吴中路32号(近古井路)
- 2.交通指引:
线路①:15号线至吴中路地铁站1号口,右转至吴中路直行500米。
线路②:公交224路/252路/808路/909路至西区汽车站,右转至吴中路直行200米。
- 3.接种时间:上午8:30-下午4:00
- 4.注意事项:接种时请带好身份证、



知情同意书(现场可领取),准备好“健康码”;请全程佩戴口罩,根据现场指引有序进行接种。

目前共设置7个预检台,10-12个接种工位,留观区配备了医疗保障区,设置280个座位,单日接种量可达2000剂次。

为减少接种排队时间,建议需要接种的市民,先行登记(可识别下图二维码进行信息登记),再进行接种。

需要注意的是,本接种点将根据工作安排调整开放时间,请需要接种的市民尽快接种,若遇接种点关闭,请以实际安排为准,敬请理解。

(田林馨家园)



纠错有奖 欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,本期截止日期为2021年5月1日)。本月纠错质量最高的一位读者,将成为最佳“啄木鸟”,并获得100

元的现金奖励;本月纠错质量相对较高的另外十位读者,则将成为优秀“啄木鸟”,并各获得纪念品一份。

2021年3月优秀“啄木鸟”:

顾美农、李群、黄幼华、周小萍、唐金虎、芮礼胜、严志明、刘童、路永敏、万雯娟

2021年3月最佳“啄木鸟”:

袁忠荣



扫描二维码关注“上海社区发布”

不走丰盛 得到健康 倡导家庭分餐

文明健康 有你 有我

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

上海市精神文明建设委员会办公室 宣
上海市妇女联合会